小升初数学（奥数）知识点汇总

一、质数、倍数、倍数、约数、整除问题

1、质数（素数）

① 只有1和它本身两个约数的整数称为质数；

② 100以内质数共25个：2、3、5、7、11、13、17、19、23、29、31、37、41、43、47、53、59、61、67、71、73、79、83、89、97；
③ 最小的偶合数是4，最小的奇合数是9；

④ 0、1既不是质数也不是合数。
⑤ 每一个合数分解质因数形式是唯一的。
⑥ 公因数只有1的两个非零自然数，叫做互质数。
2、倍数、约数性质

① 一个数最小的倍数是这个数本身，没有最大的倍数；

② “0”没有约数和倍数，一般认为“1”只有约数“1”；

③ 假如几个数都是某一个数的倍数，那么这几个数的组合也是某个数的倍数。

例如：26、39是13的倍数，则2639也是13的倍数。

④ 一般的数字的约数的个数都是偶数个，但是平方数的约数个数是奇数个。

例如：“9”有3个约数（1、3、9），“16”有5个约数（1、二、4、8、16）。

⑤ 约数和倍数必须强调出是哪个数字的约数和倍数。

⑥ 一个数既是它本身的倍数又是它本身的约数。

⑦ 一个数如果有偶约数，则这个数必为偶数。

3、整除性质

① 能被“2”整除的数的特点：末尾数字是“0、2、4、6、8”；

② 能被“3（9）”整除的数的特点：各位上数字和能被“3（9）”整除；

③ 能被“4（25）”整除的数的特点：末尾两位能被“4（25）”整除；

④ 能被“5”整除的数的特点：末尾数字是“0或5”；

⑤ 能被“8（125）”整除的数的特点：这个数末三位能被“8（125）”整除；

⑥ 能被“7、11、13”整除的数的特点：这个数从右向左每三位分成一节，用奇数节的和减去偶数节的和，所得到的差能被“7、11、13”整除。如果求余数时，则奇数节和小于偶数节和时，需要将奇数节和加上若干个“7、11、13”，再相减。

⑦ 能被“11”整除的数的另一个特点：这个数奇数位数字和与偶数位数字和的差能被11整除。例如：“122518”分析：奇数位数字和1+2+1=4，偶数位数字和2+5+8=15，差为11，说明这个数可以被11整除。如果求余数时，则奇数位数字和小于偶数位数字和时，需要将奇数位和加上若干个“11”，再相减。

二、公约数、公倍数

1、最大公约数：公有质因数的乘积。通常用“（ ）”表示。
2、最小公倍数：公有质因数和独有公因数的连乘积。用“[  ]”表示。

3、两个自然数的最小公约数和最大公倍数的乘积=两个自然数的乘积

4、如果两个自然数是互质数，那么它们的最大公约数是1，最小公倍数是这两个数的乘积。例如8和9，它们是互质数，所以（8，9）=1，[8，9]=72。
5、如果两个自然数中，较大数是较小数的倍数，那么较小数就是这两个数的最大公约数，较大数就是这两个数的最小公倍数。例如18与3，18÷3=6，所以（18，3）=3，[18，3]=18。
6、两个整数分别除以它们的最大公约数，所得的商是互质数。例如8和14分别除以它们的最大公约数2，所得的商分别为4和7，那么4和7是互质数。
▲7、根据互质数的意义，相邻的自然数是互质数，互质数的最大公因数是1，最小公倍数是它们的乘积。
8、解题思路和方法

（1）求公约数和公倍数一般采用短除法。

（2）对于比较大的两个数求最大公约数（最大公约数一般大于11），也可以采用辗转相除法。辗转相除法步骤：用大数（被除数）除以小数（除数）得到余数，所求最大公约数就是除数与余数的最大公约数，再次相除，依次类推，直到余数为0，最后一个除数既是所求的最大公约数。注意：用辗转相除法求几个数的最大公约数，可以先求出其中任意两个数的最大公约数，再求这个最大公约数与第三个数的最大公约数，依次求下去，直到最后一个数为止。最后所得的那个最大公约数，就是所有这些数的最大公约数。
例：求319、377的最大公约数，即求（319，377）。
解：利用辗转相除法

（319,377）=（377,319）

377÷319=1余58  （377,319）=（319,58）

319÷58=5余29   （319,58）=（58,29）

58÷29=2余0       （58,29）=29

所以（319,377）=29

三、和差、和倍

1、和差：已知两个数的和与差，求这两个数各是多少，这类应用题叫和差问题（已知顺水和逆水速度求船速和水速）。

数量关系：大数=（和+差）÷2；小数=（和-差）÷2

2、和倍：有两个数的和及大数是小数的几倍（或者小数是大数的几分之几），要求这两个数各是多少，这类应用题叫做和倍问题。

数量关系：两个数的和÷（几倍+1）=较小的数；较小的数×倍数=较大的数
四、差倍、倍比

1、差倍：有两个数的差及大数是小数的几倍（或者小数是大数的几分之几），要求这两个数各是多少，这类应用题叫做差倍问题。

数量关系：两个数的差÷（几倍-1）=较小的数；较小的数×倍数=较大的数

2、倍比：有两个已知的同类量，其中一个量是另一个量的若干倍，先求出这个倍数，再用倍比的方法算出要求的数，这类应用题叫做倍比问题。

数量关系：总量÷一个数量=倍数；另一个数量×倍数=另一总量
五、方程求解问题

1、定义：把应用题中的未知数用字母
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代替，根据等量关系列出含有未知数的等式（方程），通过解这个方程而得到的答案，这个过程叫做列方程解应用题。
2、数量关系：方程等号两边数量相等。

3、解题过程可以概括为“审、设、列、解、验、答”六字法

① 审：认真审题，弄清应用题中的已知量和未知量各是什么，问题中的等量关系是什么。

② 设：把应用题中的未知数设为
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。

③ 列：根据所设的未知数和题目中的已知条件，按照等量关系列出方程。

④ 解：求出所列方程的解。

⑤ 验：检验方程的解是否正确，是否符合题意。

⑥ 答：回答题目所问，也就是写出答问的话。

在列方程解应用题是，一般设未知数、列方程、解方程、答语。必须检验。

注意：设未知数时要在X后面写上单位名称，在方程中已知数和未知数都不带单位名称，求出的X值也不带单位名称，在答语中要写出单位名称。

六、年龄问题

解题关键：紧紧抓住两人的年龄差不变，两人年龄之间的倍数关系随着年龄的增长在发生变化。

七、鸡兔同笼

1、一般用假设法，可以先假设都是鸡，也可以假设都是兔。如果先假设都是鸡，然后以兔换鸡。如果先假设都是兔，然后以鸡换兔。这类问题也叫置换问题。通过先假设，再置换，使问题解决。
2、如果能用方程
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，
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二元一次方程求解，最好使用方程求解。
八、相遇问题

1、“相遇”广义上讲，只要两人在同一地点就算相遇。分两种情况：（1）迎面相遇（即我们平时说的相遇问题）（2）追及相遇（即我们平时所说的追及问题）。一般题目说的相遇，我们默认是迎面相遇，若题目说只要两人在同一地点就算作一次相遇，那么两种情况都要算。
2、数量关系：

① 总路程=（甲速+乙速）×相遇时间
② 甲乙两人从同一起点出发往返运动多次相遇问题，每迎面相遇一次，两人一起走了2个全程。

③ 甲乙两人从两端点出发往返运动多次相遇问题，第一次迎面相遇时，两人走了1个全程，之后没迎面相遇一次，两人一起走了2个全程。

3、柳卡图（了解）：柳卡图也叫折线图，解决复杂的行程问题（多次相遇问题）的有效方法。折线图往往能够清晰的体现运动过程中的“相遇次数”，“相遇地点”，以及“由相遇的地点求出全程”。使用折线示意图法一般需要我们知道每个物体走完全程所用的时间是多少。

九、追及问题

数量关系：

① 追及时间=追及路程÷（快速-慢速）
② 追及路程=（快速-乙速）×追及时间
十、列车问题

1、火车过桥：过桥时间=（车长+桥长）÷车速

2、火车追及：追及时间=（甲车长+乙车长+距离）÷（甲车速-乙车速）

3、火车相遇：相遇时间=（甲车长+乙车长+距离）÷（甲车速+乙车速）

十一、行船问题

1、定义：行船问题也就是与航行有关的问题。解答这类问题要弄清船速与水速，船速是船只本身航行的速度，也就是船只在静水中航行的速度；水速是水流的速度；船只顺水航行的速度（顺水速度）是船速和水速之和；船只逆水航行的速度（逆水速度）是船速和水速之差。
2、数量关系：

① 船速=（顺水速度+逆水速度）÷2

② 水速=（顺水速度-逆水速度）÷2

十二、盈亏问题

1、定义：根据一定的人数，分配一定的物品，在两次分配中，依次有余（盈），依次不足（亏），或两次都有余，或两次都不足，求人数或物品数，这类应用题叫做盈亏问题。

2、数量关系：
①两次分配中，如果一次盈一次亏，则有：

参加分配总人数=（盈+亏）÷分配差

②两次分配都是盈或都是亏，则有：

参加分配总人数=（大盈-小盈）÷分配差

参加分配总人数=（大亏-小亏）÷分配差

十三、工程问题

1、定义：工程问题主要研究工作量、工作效率和工作时间三者之间的关系。这类问题在已知条件中常常不给出工作量的具体数量，只提出“一项工程”、“一块土地”、“一件工作”等，在解题时候，常常用单位“1”表示工作总量。

2、数量关系：解答工程问题的关键是把工作总量看作“1”，工作效率就是工作时间的倒数（它表示单位时间内完成工作总量的几分之几），进而就可以根据工作量、工作效率、工作时间三者之间关系列出算式。

① 工作量=工作效率×工作时间

② 工作时间=工作量÷工作效率

③ 工作时间=总工作量÷（甲工作效率+乙工作效率）

十四、正反比例问题

1、正比例关系：两种相关联的量，一种量变化，另一种辆也随着变化，如果这两种量中向对应的两个数的比值，即商一定，那么这两种量就叫做成正比例的量，它们的关系叫做正比例关系。

2、反比例关系：两种相关联的量，一种量变化，另一种量也随着变化，如果这两种量中对应的两个数的积一定，这两种量就叫做成反比例的量，它们的关系叫做反比例关系。

十五、按比例分配问题

比的前后项相加求出总份数，各部分占总份数的几分之几，再用总量乘以几分之几即得各部分量的值。

十六、百分比问题

1、定义：百分数又叫百分率。是表示一个数是另一个数的百分之几的数。百分数是一种特殊的分数。分数常常可以通分、约分，而百分数则无需约分。分数的分子、分母必须是自然数，百分数的分子可以是小数；百分数有一个专门的记号“%”

2、数量关系：

① 百分数=比较量÷标准量

② 标准量=比较量÷百分数

十七、商品利润问题

1、定义：在生产经营中，销售价格高于进货价的叫盈利，低于进货价的叫亏本，主要包括成本、利润、利润率和亏损、亏损率等方面的问题。
2、数量关系：

① 利润=售价-进货价

② 利润率=（售价-进货价）÷进货价×100%

③ 售价=进货价×（1+利润率）

④ 亏损=进货价-售价

⑤ 亏损率=（进货价-售价）÷进货价×100%
十八、存款利率问题

1、定义：把钱存入银行是有一定利息的，利息的多少，与本金、利率、存期这三个因素有关。利率一般有年利率和月利率两种。年利率是指存期一年本金所生利息占本金的百分数；月利率是指存期一月所生利息占本金的百分数。

2、数量关系：

① 年（月）利率=利息÷本金÷存款年（月）数×100%

② 利息=本金×存款年（月）数×年（月）利率

③ 本利和=本金+利息=本金×[1+年（月）利率×存款年（月）数]

十九、溶液浓度问题

1、定义：这类问题研究的主要是溶剂（水或其它液体）、溶质、溶液这几个量的关系。例如，水是一种溶剂，被溶解的东西叫溶质，溶解后的混合物叫溶液。溶质的量在溶液中的量占百分比叫浓度，也叫百分比浓度。
2、数量关系：

① 溶液=溶剂+溶质

② 浓度=溶质÷溶液×100%

3、一般随外界因素的变化，溶液的溶剂发生变化，溶质的量不变。

二十、牛吃草问题

1、“牛吃草”问题是大科学家牛顿提出的问题，也叫“牛顿问题”。这类问题的特点在于要考虑草边吃边增加（或边吃边减少）这个因素。

2、数量关系：

① 草总量=原有草量+草每天增加量×天数
② 草总量=原有草量-草每天减少量×天数

二十一、植树问题

1、定义：按相等的距离植树，在距离、棵树、棵距这3个量之间，已知其中两个量，求第三个量，这类应用题叫做植树问题。

2、数量关系：

① 线形植树    棵树=距离÷棵距+1

② 环形植树    棵树=距离÷棵距

③ 方形植树    棵树=每边棵树×4-4

④ 三角形植树  棵树=每边棵树×3-3

⑤ 面积植树    棵树=面积÷（棵距×行距）
二十二、方阵问题

1、定义：将若干人或物依一定条件排成正方形（简称方阵），根据已知条件求总人数或总物数，这类应用题叫做方阵问题。

2、数量关系：

① 方阵每边人数与四周人数关系：

四周人数=（每边人数-1）×4

每边人数=四周人数÷4+1

② 方阵总人数的求法：

实心方阵：总人数=每边人数×每边人数

空心方阵：总人数=（外边人数）2 -（内边人数）2

内边人数=外边人数-层数×2（实际无人）

内层每边人数=内层人数÷4-1（实际无人）
③ 若将空心方阵分成四个相等的矩形计算，则：

总人数=（每边人数-层数）×层数×4
3、方阵问题有实心和空心两种。实心方阵的求法是以每边的数自乘；空心方阵的变化较多，其解答方法应根据具体情况确定。

二十三、时钟问题

1、定义：时钟问题就是研究钟面上时针和分针关系的问题，如两针重合（0度）、两针垂直（15格）、两针成一线（0格或30格）、两针夹角成60度（10格）、120度（20格）等。时钟问题可与追及问题相类比。

2、数量关系：分针速度是时针的12倍

① 钟面的一周为60格，每格6°；每个数字间隔为5格，为30°。

② 分针每分钟走1格，为6°；时针每分钟走
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格，为0.5°。

二十四、幻方问题

1、定义：把n×n个自然数排在正方形的格子中，使各行、各列以及对角线上的各数之和都相等，这样的图叫幻方。最简单的幻方是三阶幻方。

2、数量关系：

每行、每列、每条对角线上的各数和都相等，这个和叫做“幻和”。

① 三阶幻方的幻和中间数的3倍；

② 五阶幻方的幻和中间数的5倍。

二十五、概率和频率

1、频率：在一次试验中某一事件出现的次数与试验总数的比值。
2、概率：某一事件所固有的性质。
3、频率是变化的，每次试验可能不同，概率是稳定值不变。
4、在一定条件下频率可以近似代替概率。
二十六、小数、分数、百分数混合运算

1、定义

①真分数：分子小于分母的分数；

②假分数：分子大于或者等于分母的分数；

③带分数：是假分数的另一种形式，由整数和真分数组成；

④最简比：是最简单的整数比，前项和后项都是整数而且互质；

⑤比值：是一个数，可以是整数、分数、小数。

2、分数四则运算

①分数加减： a.同分母分数：分母不变，分子相加减

b.异分母分数：同分（找分母的最小公倍数）

c.带分数加减：整数+/-整数，分数+/-分数
②分数乘除： a.乘法：分子×分子，分母×分母，能约分的先在过程中约分

b.除法：除以一个数等于乘以它的倒数

3、分数、小数、百分数的互化

①分数化为小数：用分子除以分母；

②小数化为分数：小数数字不变，有几位小数分母就添几个“0”，最后化简；

③小数与百分数互换：小数点左右移动两位；

④分数百分数互化：通过将分母化为100转换。

4、分数四则混合运算中的技巧

① 运算顺序：先括号，再乘除，最后加减

② 减变加不变，除变乘不变：当括号前面是“-”或“÷”时，添去括号时，括号里面一定要变号。
二十七、小数和分数转换问题

1、小数转换为分数

① 纯循环小数化为分数：循环节是几位就用几个“9”作为分母；循环节作为分子；再化简。

② 混循环小数化为分数：分母：前几位是“9”，位数与循环节相同；后几位是“0”，位数与不循环部分的数位相同。分子：不循环部分与第一个循环节连成的数减去不循环部分组成的数。

2、分数转换为小数

① 分母只含有2或5的因数的最简分数，可以化为有限小数。

② 分母含有2或5以外的因数的最简分数，可以化为混循环小数。
③ 分母只含有2和5以外的质因数（不包括2和5），可以化为纯循环小数。

二十八、图形相关问题

一、公式：

1、三角形面积：S=
[image: image6.wmf]2
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2、圆面积：S=
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3、圆锥体积：V=
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4、正方体、长方体有：6个面、12条棱、8个角。

5、勾股定理：在一个直角三角形中，两条直角边的平方和等于斜边的平方。

二十九、排列组合
1、定义

① 排列：从n个不同元素中取出m(m≤n）个元素进行排序，所有排列的个数用 A(n,m）或
[image: image9.wmf]m
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规定0!=1（n！=n(n-1)(n-2)...1，例如6！=6x5x4x3x2x1） 

② 组合：从n个不同元素中取出m(m≤n）个元素，不考虑排序。所有组合的个数用C(n,m) 或
[image: image11.wmf]m

n

C

表示。       
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        C(n，m)=C(n，n-m）。（n≥m)
2、基本计数原理
① 加法原理：做一件事，完成它可以有n类办法，在第一类办法中有m1种不同的方法，在第二类办法中有m2种不同的方法，……，在第n类办法中有mn种不同的方法，那么完成这件事共有N=m1+m2+m3+…+mn种不同方法。

② 乘法原理：做一件事，完成它需要分成n个步骤，做第一步有m1种不同的方法，做第二步有m2种不同的方法，……，做第n步有mn种不同的方法，那么完成这件事共有N=m1×m2×m3×…×mn种不同的方法。

三十、等差数列

1、定义：一个数列中，如果从第二项起，每一项与它前面一项的差都相等，这样的数列叫做等差数列。相邻两项的差叫做这个等差数列的公差。

项数=（末项-首项）÷公差+1

首项=末项-（项数-1）×公差

末项=首项+（项数-1）×公差

和=（首项+末项）×项数÷2

2、相关公式：

① 1+2+3+……+n=
[image: image13.wmf]2
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② 1+4+9+16+……+
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